

ПОЛВЕКА

Илья ЭРЕНБУРГ

Я смутно припоминаю рождение века, цифру XX в витринах модных лавок, разговоры взрослых об «историческом гате», ружьях в тосты «за новый век!». На улицах заснеженных переулков каменели седые лошади павозчиков. В жарко потопленных окошках Замоскворечья хрюкали купчихи. В казармах залов, среди сырца и мата, тяжелым слом спали рабочие. Бутылки, лабанники, жандрачские рогатины и присяжные поверенные, седоловные фабриканты и юные белопоглазочки спешили в «Ир» или в «Стрелу», чтобы выпрыснуть начало века. На Бронных студенты пили пиво, спорили до хрипоты и несли «Из страны, страны далекой». Одинокая курстка ночь напролет читала Чернышевского.

А влекло от Москвы, в сибирском селе Шупенево, Ленин не спал до утра: писал вилку к первой рабочей газете «Искра». Может быть, он повторял про себя: «Из искры возгорится пламя!». Роскошное молчало, мало кто догадывался, какие чувства ширят ее сердце.

— Про слова «Россия» буржуа Запада ухмылялся. Его несколько смущала и молчаливая эта загадочная страна, и ее размеры, и рассказы о каких-то «индигитах». Он знал, что в России проживают знаменитый и странный писатель — граф Толстой. Но буржуа Запада не слишком интересовался литературой, куда больше его увлекали проценты с займов и лихие казачьи.

Всего встретили новый век люди денег. Хлопали пробки в дорогих ресторанах Парижа и Лондона, Берлина и Нью-Йорка. Люди позаранее мечтали о других выстрелах: шан споры вокруг последних кусков пирога. Франция столкнулась с Англией в Суэце. Япония слотнула Корею. Италия зарылась на Абиссинию. Американцы захватывали тихоокеанские острова.

По Новым годам англичане толкались о бою в Южной Африке, где буры отчаянно сопротивлялись. Лондонские джентльмены сокрушались о судьбе молодого Уинстона Черчилля, который попал в плен к бурам. Новый век джентльмены ознаменовали новым изобретением: они посадили в концлагери жен в детей буры.

Американцы не хотели уступить первенство англичанам и в честь нового века полагали несколько сел на Филиппинах: они умеряли востанчивших филиппинцев, которые не хотели понять, какова для них честь под пяту великодушного янки.

На Битву так тревожные вести: огромную страну хищники разделили на сферы влияния; война востала, и это востание, прозванное «боксерским», началось накануне нового века. Дипломаты договаривались об умирении, но по главному критерию проиграл фельдмаршал Вальдерсе. Умирить Китай жаждали все: прусские полкеры и французские разведки, Николай Рузавин и лондонские джентльмены, самурай и бизнесмены Чикаго.

Они еще могли объединиться для войны. Они уже не могли объединиться для мира. В Гааге собралась международная конференция. Дипломаты говорили о необходимости ограничить вооружение, но дело ограничилось разговорами, а вооружения продолжали расти.

Мир денег казался непоколебимым. Правда, улицы французских городов порой вырывали от нения «Интернационала» и от залпов усмирителей. Но французский буржуа знал, что в правительстве рядом с «социалистом» Мишлером заседают генерал Галифе, лопотливый в крови Парижскую Коммуну. Французский буржуа еще крепко стоял на ногах, он мог себе позволить волноваться от того, что военная асулда непонимного Дрейфуса, он мог аллодривать погам, прославляющим беспроярко: он верил, что порядок, установленный им, вечен. Правда, Либнехт и Бебель говорили о росте голосов, полных за социал-демократов. Но каждый уважавший себя боргер был уверен, что люди, голосующие за Либнехта и Бебеля, пойдут исправно воевать за кайзера и за Круппа. Правда, в Америке то и дело вспыхивали забастовки: смельчаки протестовали против новорожденного «Стального треста». Но бизнесмены свято верили в доллар и человека, у которого больше всего долларов, — в главу «Стального треста» мистера Джона Пирпонта Моргана.

Они доверчиво встретили новый век, все эти признаки старого: императоры и секоторговцы, банкиры и колонизаторы, престарелая королева Виктория в молодой короле хлопца, кровавый султан Абула Гамид и фабрикант смертоносных орудий Шейдер, французские ранты и предводители дворянства российских губернций, моральности из публичных домов и гуманизма из колоннальных ведомств, Франц-Иосиф, вспоминающая, как он соизволил с грозой 1848 г., думать, что ничто больше не угрожает его апостольной империи. Газета «Фигаро» писала, что если «XIX век был эпохой коммунистических возмущений и террористических актов, XX станет эпохой гармонии между работодателями и рабочими».

На улицах стоили повисшие шумные автомобили, дуга дождей и взрывающаяся бизнесменов. Пуля заявила, что «новый способ передвижения, облизав народы, устранит опасность войны». Форда увлекало не сближение народов, а повышение доходов: он называл серийное производство новых машин. Компания Элсона предлагала правительством различные штатов высокоумное изобретение: электрический стул для казни.

Часы пробили двенадцать и на Вестминстерском аббатстве, и в Зимнем дворце, и в роскошном доме Джона Пирпонта Моргана, и в «Кафе де Пари», где ужинали парижские биржевики. «За новый век» — воскликнула кайзер Вильгельм, «за новый век» — равную Горемыкин, «за новый век» — деловито отчеканил мистер Джон Пирпонт Морган.

Мир, который казался людям денег вечным, дотрону в самом начале века: летит гол показав, что русский народ не торгует совестью, что он не собирается заменить дупных и жалких помещиков жалкими и глупыми заводчиками.

А они еще еще делили и не могли познать пригор, Кайзер призывался к Марокко, он помышлял также об Украине. Вашингтон прибрал к рукам Латинскую Америку, Франц-Иосиф объявлял Боснию. Разразилась итапо-турецкая война, вскоре за ней — первая балканская война, вторая. Назрел — мировая война; растерзанная Польша, кровавые бои за «дом паромника», вытопанные Бельгия и Франция, страшная

битва за Верден, снега Капот, залитые русской кровью, — восемь миллионов заблуденных живых. Так они начали новый век.

Мы не занялись составлением своего календаря: другие у нас заботы. Первый гол востину нового века мы скромно называем семнадцатым годом XX столетия. С того осеннего для мир раскололся: есть мир денег и есть мир труда.

Они пытались задушить Советскую республику. Они шли на Москву с севера и с юга, с востока и с запада. Голодная, окровавленная Россия выстояла. Вдохновитель похода Уинстон Черчилль на этот раз не попал в плен: он благополучно остался в Лондоне.

А в Версале дипломаты делили широк и сорисали. Старый мир еще жил, во какой бесчеловечной и бессмысленной была эта жизнь! Люди денег оглушали себя ревом джиза, механически тряслись в конвульсиях фобистота; они старались забыться. — Век рос не таким, каким его задумали Джозеф Чемберлен и Джон Пирпонт Морган.

Но прекратилась война. Немцы убивали поляков, а поляки шли походом на Литву. Италияны захватывали Физуа. Румыны и чехи вторгались в Венгрию. Греки сражались с турками. Французы усмиряли марокканцев. Япония напала на Китай. Италияны душили ипритом пастухов Абиссинии. Три года подряд Испанию терзали итапо-немецкие интервенты.

Люди денег больше не изображали из себя возлюбимцев. В 1900 они еще могли возмущаться осуждением одного невинного. В 1935 они аллодривали убийством сотен тысяч невинных. Италияны правля чьязвиль и неуныный человек. Он начал с восторж и быстро пошел до ядовитых газов. С этим кровавым путем лондонские демократы заключили «джентльменское соглашение». В Германию пришел к власти человек, которого нельзя назвать иначе, как бесчеловечным. Он выставлял промышленники Рура. Он начал с костров, на которых пылали книги, а кончила газовыми камерами Освенцима. Этого бесчеловечного убийцу жаловали и английские гуманисты и французские разведки: они думали, что душевнобольной, поставленный во главе хорошо вооруженной нации, сможет осуществить то, что не удалось Черчиллю и Клеменсо: задушить Советское государство.

Что они соизволи в XX веке? Их мир поражает духовным запустением, это востину живой труп. Разумеется, в странах Западной Европы еще жили большие ученые, ученые XIX века, обогащенные человеческие своими открытиями, но их труды были обращены людьми денег не на благо человечества, а на парабощение и уничтожение. Во втором десятилетии века люди умирали на полях битв, в конце третьего десятилетия начался мировой кризис, и в четвертом — люди умирали на мостовых, на пустырях, под мостами. В 1931 г. было тридцать миллионов безработных. Началось уничтожение вещей и людей. В амбарах мира гнили миллионы бухелей шпешки, и ежедневно люди умирали от голода. В Соединенных Штатах жгли хлопков, в Бразилии — кофе, в Дании — молочных коров. Во Франции осноили призывники, ломали станики. В Канаде шпешку обрабатывали эозном. Они метались в поисках спасения; жить мирной жизнью они уже не могли, и они прибегли к испытанному средству — кровопусканию: началась вторая мировая война.

Был страшный гол в истории нашего века, когда бесчеловечный злодей, захватив семнадцать государств, грозил гибелью человеческой культуры. Врасович осноил памятник Парижа, бесчеловечный на Акрополе, в печях Освенцима жгли детей. Советский народ спас человечество. Он спас Англию не потому, что там жил мистер Черчилль, но потому, что помимо Черчилля в Англии жла народ, достойный уважения. Он спас Францию не потому, что там не имел Даладе в Бонна, а потому, что во Франции был славный народ санжколов и Коммуны. Он спас Соединенные Штаты по тому, что там проживал человек, разовавшийся тому, что «русские будут убивать шпешку, а немцы будут убивать русских», но потому, что кроме этого человека в Америке проживали миллионы простых и порядочных людей.

Вместе с чистыми спаслись нечестные. Что же сделали мистер Черчилль, мистер Трумен, Даладе на следующий день после спасения мира? Они начали думать, как бы уничтожить тех, кто их спас. Сказка про белого бычка еще продолжаете. Они не могут жить мирной жизнью, они слова мечтают о страшной войне.

Французский офицер «Монд» опубликовал 1 декабря статью г. Серван Шрайбера, который пишет: «Есть разница между пессимизмом и поражением. Пессимизм, к которым принадлежу и я, говорит: «Все идет плохо. План Маршалла почти аннулирован. Атлантический пакт в значительной степени потерял значение. Англия в отчаянном состоянии. Континентальная Европа не способна организовать свою жизнь. Американские сенаторы поражают нас своим легкомыслием. Близо мировой экономической кризис». Поражение отягчается от пессимизма тем, что добавляет: «Нам пора противоставить той системе, которую обладает коммунизм». Г-н Серван Шрайбер считает систему вообще миллизмиши, свои надежды он возлагает на личность: «Человек, жест, воля могут отогнать призраков роковой неизбежности. Все зависит от нескольких людей, от их характера».

Да, они, эти герои, способны спасти капитализм? У них был Форрестор, он оказался параноиком. У них был Паррелл Томас, он оказался вором. Конечно, у них множество и параноиков и воров, у них множество даже сумасшедшие вору и воровато умазлившиеся. К тому же в их распоряжении все реиндустрии Европы. Министр палача Франко Артахо похваля в Риме: пусть переговоры о включении Испания в военный союз. В Диссельдорфе представлял г. Бенина договаривается со старым «гуманистом» г. Гуго Стиннесом и с другими магнатами Рура. Они могут привлечь не только Франко и Стиннеса, они могут привлечь всех угодников Европы с жестами и войей, но вряд ли это их спасет.

Они несут только одному сознанию: смерти. Сенатор Джонсон (не о нем ли ду-

СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

по делу бывших военнослужащих японской армии, обвиняемых в подготовке и применении бактериологического оружия

Приговор

Именем Союза Советских Социалистических Республик

25—30 декабря 1949 года Военный Трибунал Приморского военного округа в составе:

председательствующего — генерал-майора юстиции Чертова Д. Д. и членов: подполковника юстиции Ильичиного М. Л. и подполковника юстиции Воробьева И. Г., при секретаре старшем лейтенанте Корнине Н. А., с участием государственного обвинителя — государственного советника юстиции 3-го класса Смирнова Л. Н. и защиты — адвокатов: т.т. Борова Н. Н., Белова Н. П., Санникова С. Е., Зверева А. В., Богачева П. Я., Прокопченко Г. К., Луныгина В. П. и Болховитинова Д. Е. в открытом судебном заседании в городе Хабаровске рассмотрел дело японских военных преступников, по которому обвиняются:

1. Ямада Отозо, 1881 года рождения, уроженец города Токио, японец, генерал, бывший главнокомандующий японской Квантунской армией;
2. Кадзицуна Рюдзи, 1888 года рождения, уроженец города Такари, японец, генерал-лейтенант медицинской службы, доктор медицинских наук, бывший начальник санитарного управления японской Квантунской армией;
3. Каваками Киоми, 1893 года рождения, уроженец префектуры Чиба, уезда Саянку, деревни Фасанука, японец, генерал-майор медицинской службы, доктор медицинских наук, бывший начальник производственного отдела отряда № 731 японской Квантунской армией;
4. Исии Тосихидэ, 1904 года рождения, уроженец префектуры Кагосима, уезда Сакума, села Аппаки, японец, подполковник медицинской службы, врач-бактериолог, бывший начальник учебно-просветительского отдела отряда № 731 японской Квантунской армией;
5. Карасаво Томико, 1911 года рождения, уроженец префектуры Яганэ, уезда Чисэга, деревни Тосеато, японец, майор медицинской службы, врач-бактериолог, бывший начальник отделения производственного отдела отряда № 731 японской Квантунской армией;
6. Онеуэ Масао, 1910 года рождения, уроженец префектуры Кагосима, уезда Изуми, города Комонюпу, японец, майор медицинской службы, врач-бактериолог, бывший начальник филиала № 643 отряда № 731 японской Квантунской армией;
7. Сато Сюндзи, 1896 года рождения, уроженец префектуры Аичи, города Тохэаки, японец, генерал-майор медицинской службы, врач-бактериолог, бывший начальник санитарной службы 5-й армии японской Квантунской армией;
8. Танахаса Такацу, 1888 года рождения, уроженец префектуры Акита, уезда Юри, города Ходзо, японец, генерал-лейтенант ветеринарной службы, химик-биолог, бывший начальник ветеринарной службы японской Квантунской армией;
9. Хиразанура Дэнсанку, 1916 года рождения, уроженец префектуры Иезао, города Накаваза, японец, поручик ветеринарной службы, ветеринарный врач, бывший научный работник отряда № 100 японской Квантунской армией;
10. Митомо Каэзу, 1924 года рождения, уроженец префектуры Сайтам, уезда Чичибу, деревни Харая, японец, старший унтер-офицер, бывший сотрудник отряда № 100 японской Квантунской армией;
11. Кичиуки Норимичи, 1922 года рождения, уроженец префектуры Эхиме, японец, ефрейтор, был санитар-практикант филиала № 643 отряда № 731 японской Квантунской армией;
12. Нурусима Юдзи, 1923 года рождения, уроженец префектуры Кагаса, уезда Сэдазу, деревни Ноо, японец, был санитар-лаборант филиала № 162 отряда № 731 японской Квантунской армией.

Все двенадцать — в совершении преступления, предусмотренного статьей 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года.

Материалами предварительного и судебного следствия Военный Трибунал округа установил:

Правящая клика империалистической Японии в течение ряда лет подготавливала агрессивную войну против Союза Советских Социалистических Республик.

На процессе главных японских военных преступников, закончившемся в Токио в 1948 году, было установлено, что агрессивная война против СССР была одним из основных элементов политики японских правящих кругов, ставивших своей целью захват советских территорий.

Охватываясь идеями превосходства японской расы и создания под эгидой Японии «Великой Восточной Азии» и поставив себе целью установление совместно с гитлеровской Германией мирового господства путем развязывания агрессивных войн, японские милитаристы не останавливались для достижения этой цели ни перед какими чудовищными преступлениями против человечества.

В своих преступных планах агрессивных войн против миролюбивых народов японские империалисты предусматривали применение бактериологического оружия для массового истребления войск и мирного населения, в том числе стариков, женщин и детей, путем распространения смертоносных эпидемий чумы, холеры, сибирской язвы и других тяжелых заболеваний.

В этих целях в японской армии были созданы особые формирования, предназначенные для производства бактериологического оружия, и подготавливались специальные воинские команды и диверсионные батальоны для заражения бактериями городов и сел, возомов и колодезь, скота и посевов на территории государств, подвергшихся японской агрессии.

Еще в 1931 году после захвата японцами Маньчжурии и превращения ее в плацдарм для нападения на Советский Союз в составе японской Квантунской армии в целях подготовки бактериологической войны была создана под зашифрованным наименованием «отряд Тога» бактериологическая лаборатория под начальством одного из идеологов и организаторов бесчеловечной бактериологической войны Исии Сиро.

В 1936 году, когда военные приговоры Японии к войне против СССР были

Великая жатва

1949 год закончился. Он пришел обильную жатву. На необозримых пространствах Советского Союза, в Польше, Чехословакии, Болгарии, Румынии, Венгрии и Албании поднялись — плет искусных рабочих рук — тысячи новых промышленных предприятий, поля, облаканные людским трудом, слили золото своих нив в гигантские сокром. Все для мира и все миру!

Великой жатвой года минувшего народы земного шара справедливо признают победу китайского народа, создание миролюбивой демократической Германской республики, консолидацию сил мира, демократии и социализма, сия света, жизни и надежды против сил реакции, империализма, агрессии, войны, сил тьмы и унижения человеческого достоинства. Перевес сил мира, демократии и социализма, руководимых величайшим гением современности — Сталиным, — это ли не великая жатва, плоды которой питают все человечество и заставляют радостно биться сердца!

В ветреный гол, как и десятки лет перед тем, весь прогрессивный мир шагнул вперед под стягом гения человечества Ленина и Сталина.

Думая о великой эпохе, в которой мы живем, убеждаешься, что нет другого человека, который на своих плечах и в своем сердце несет столько истории, столько борьбы за счастье простого люда, столько гуманизма и человечности. Пмя ему — Сталин.

Гений Сталина — всеобъемлющий. Сталин — творец величайших идей, которые революционизируют всю нашу эпоху и наше будущее.

Наша эпоха носит его имя. Сталин — вдохновитель гигантских побед, которые раздирали судьбу белой эпохи, — победоносной Октябрьской революции и победной борьбы с фашистскими людоедами. Только гениальный руководитель первой битвы мог выиграть вторую.

Героическая Советская Армия бросила в мае 1945 года в котам своего вождя маршеке знамена с черной свастикой. Это пламенная революция сделала то, что советские народы стали под руководством великого Сталина громадной силой — не только физической, но и прежде всего, моральной и политической. Великий кортеж Сталин — сейчас наша эпоха.

В наступающем новом году, как и все годы в будущем, во век века человечество будет непоколебимо идти вперед под стягом Ленина и Сталина, величайших гениев и вождей всего трудового люда, до полного торжества грядущей победы.

Самому большому на свете человеку, вдохновителю народов мира в их борьбе за свободу и счастье, великому Сталину польский полт шлет в день Нового года слова сердечной благодарности, внося тем свою скромную долю в выражение огромной любви и признательности всего польского народа, всех трудовых людей, которые живут и которые увидят озаренный лучезарным именем Сталина светлый мир.

г. Варшава. Юлиан ТУВИМ.

Наше великое счастье

Патная новый гол, всегда хочется оглянуться на годы прошедшие. Оценивая прошлое, лучше видеть настоящее и будущее. И когда я начинаю думать о жизни в искусстве — своей и своих товарищей, — волнение и радость охватывают меня.

Наше поколение актеров рождено Великим Октябрем. Моя творческая биография началась в гол Октябрьской революции, и с тех пор все свои силы я отдаю любимому делу в любимом моем театре.

Понимаю преобразилась за это время наша Родина. Пензимор вырост молодой советский человек — строитель, воин, творец, хозяин своего счастья. И вместе со всей страной, со всем народом духовно рос коллектив Художественного театра — мой учителя, мои старшие товарищи, мои сверстники по искусству, я сама.

Мы воспитывались на пьесах современных авторов и на произведениях родной классической литературы.

Советская драматургия — источник творческой жизни театра. И с каждым нетерпением мы ждем от советских писателей новых пьес, которые позволят нам еще глубже проникнуть в душу своего народа и полностью его образ на сцене.

Советская эпоха открыла нам подлинный смысл и назначение искусства.

Нет большего счастья для художника, чем служить своему народу. Нет большей радости, чем сознание, что твой труд помогает людям строить новую жизнь, идти в коммунистическое завтра.

В великие дни празднования 70-летия Иосифа Виссарионовича Сталина мне была оказана честь присутствовать на торжественном заседании в Большом театре. С необычайным волнением слушала и выступила наших многочисленных друзей, с восхищением в Москву со всех концов земного шара. Все они на своих родных языках славили Сталина, нашу страну.

То был праздник поистине мирового масштаба, каково не вылезало история.

И меня с новой силой охватило чувство гордости за свой Родину — переловой отряд человечества, надежды сотен миллионов простых людей. Меня охватило с новой силой чувство гордости за нашего Сталина — вождя советских народов, вождя трудящихся всего мира.

Мы, советские художники, являемся свидетелями и участниками событий огромной важности. Так кадем же боядем, пелезидем и устремляем в страстном должно быть на воссоздание современности, чтобы глубоко воссоздать современность на сцене!

В нашей стране искусство орудием отеческой заботы и лаской. Лучшим другом советского искусства, чутким и требовательным, заинтересованным в наших успехах, ставящим перед нами все новые ответственные и вдохновляющие задачи, является Иосиф Виссарионович Сталин. При всей своей занятости государственными делами Иосиф Виссарионович находит время, чтобы глубоко вникать в творческую жизнь советского театра.

Уверенно вступаю мы в 1950 гол. Мы знаем, что он будет для нас, как и для всех советских людей, годом новых работ и успехов. Мы знаем, что он будет годом новых созидательных позитов советского народа, с жизнью и трудом которого неразрывно слиты наша жизнь и наше творчество.

А. ТАРАСОВА,
Народная артистка СССР.

(Окончание на 4-й стр.)

СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС

по делу бывших военнослужащих японской армии, обвиняемых в подготовке и применении бактериологического оружия

Приговор

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

преступным, бесчеловечными опытами по проверке действенности бактериологического оружия на живых людях. Во время этих опытов японские изверги умертвляли зверски способом тысячи попавших им в руки жертв.

На протяжении нескольких лет в отрядах №№ 731 и 100 производились опыты по заражению людей выращенными в лабораториях бактериями чумы, холеры, тифа, сибирской язвы, газовой гангрены. Большинство зараженных умерло в страшных мучениях. Те же, кто выздоравливал, подвергался повторным опытам и в конце концов умерщвлялся.

Люди, предназначенные для мучительного истребления, доставлялись в специальную внутреннюю тюрьму, существовавшую в отряде № 731, японской канцаренрей, имевшей для подобных операций условное название «особые отряды». Этими жертвами японских извергов были китайские патриоты и советские граждане, заподозренные в антияпонской деятельности и обреченные на уничтожение. Исключительный план японских убийц выражался, в частности, в том, что содержавшиеся в тюрьме и предназначенные для преступных экспериментов люди условно назывались ими «бревнами».

Как установлено показаниями подсудимого **Кавасима**, только в отряде № 731 ежегодно употреблялось не менее 600 заключенных, а с 1940 года по день капитуляции японской армии в 1945 году было умерщвлено не менее 3.000 человек.

Преступные эксперименты производились и над целыми группами заключенных. На полигоне в районе ст. Аньда людей привязывали к железным столбам, а затем в целях заражения в непосредственной близости от них вырвали бактериологические снаряды, наполненные бактериями чумы, газовой гангрены и других тяжелых болезней.

Так, в конце 1943 года при участии подсудимого **Нарасава** на полигоне был произведен опыт по заражению сибирской язвой 10 китайских граждан. Весной 1944 года при его же участии группа людей на полигоне была заражена чумными бактериями. В январе 1945 года на том же полигоне подсудимый **Ниси** участвовал в заражении 10 человек газовой гангреной.

Аналогичные бесчеловечные опыты над живыми людьми производились и в отряде № 100, возглавлявшемся под общим руководством подсудимого **Танахаси**.

Так, в августе-сентябре 1944 года в отряде № 100 было произведено заражение через пищу 8 китайских и советских граждан, которые вскоре после этого умерли.

Помимо преступных экспериментов по заражению людей бактериями острых инфекционных заболеваний, отряд № 731 проводил опыты по обморожению конечностей заключенных. Большинство несчастных жертв зверских опытов после заболевания гангреной и ампутации конечностей умирали.

Испытания бактериологического оружия не ограничивались только опытами, проводимыми внутри отрядов №№ 731 и 100. Японские империалисты применяли бактериологическое оружие в войне против Китая в диверсионных вылазках против СССР.

В 1940 году специальная экспедиция отряда № 731 под руководством генерала **Иси** была командирована на место боевых действий в Центральной Китае, где через блох, зараженных чумой, сброшенных при помощи специальных приборов с самолета, возбудила эпидемию чумы в районе Нимбо.

Эта преступная операция, повлекшая за собой тысячи жертв среди мирного китайского населения, была засягнута на кинолентку, и этот фильм впоследствии был показан в отряде № 731 представителям высшего командования японской армии, в том числе и подсудимому **Ямада**.

Аналогичная экспедиция была направлена отрядами № 731 и 100 в 1941 году в район г. Чанга, который также был заражен бактериями чумы.

В 1942 году бактериологическое оружие было вновь применено на территории Китая. В этом случае экспедиция отряда № 731, в подготовке которой принимали участие подсудимые **Нарасава** и **Кавасима**, действовала совместно с отрядом «Эй», находявшимся одно время под командой подсудимого **Сато**, и заражала бактериями острых инфекционных заболеваний территорию, которую японские войска были вынуждены оставить под натиском китайской армии.

Отрядом № 100 на протяжении ряда лет на границу СССР направлялись бактериологические группы, в состав которых входили подсудимые **Хиразанура** и **Митомо**. Эти группы проводили бактериологические диверсии против Советского Союза путем заражения пограничных воюемых, в частности, в районе Трехречья.

Таким образом, предварительным и судебным следствием установлено, что японские империалисты готовились к тому, чтобы, развязав агрессивную войну против СССР и других государств, широко применить в ней бактериологическое оружие и этим вернуть человечество в пучину новых бедствий.

Осуществляя подготовку к бактериологической войне, они не останавливались ни перед какими злодеяниями, умерщвляя во время своих преступных опытов по применению бактериологического оружия тысячи китайских и советских граждан и распространяя эпидемию тяжелых заболеваний среди мирного населения Китая.

Персонально в отношении подсудимых по настоящему делу Военный Трибунал считает установленным следующее:

1. **Ямада Отозоо**, являясь с 1944 года по день капитуляции Японии главнокомандующим японской Квантунской армией, руководил преступной деятельностью подчиненных ему отрядов №№ 731 и 100 по подго-

товке бактериологической войны, поощряя производимые в этих отрядах зверские убийства тысяч людей во время производства всевозможных экспериментов по применению бактериологического оружия.

Ямада принимал меры к тому, чтобы отряды №№ 731 и 100 были полностью подготовлены к бактериологической войне и чтобы их производственная мощь обеспечивала потребности армии в бактериологическом оружии.

2. **Навасима Иносимэ**, будучи с 1941 по 1943 г. начальником производственного отдела отряда № 731, являлся одним из руководителей работников отряда, принимал участие в подготовке бактериологической войны, был в курсе работы всех отделов отряда и лично руководил выращиванием смертоносных бактерий в количествах, достаточных для полного снабжения японской армии бактериологическим оружием.

В 1942 году **Кавасима** принимал участие в организации боевого применения бактериологического оружия на территории Центрального Китая. На протяжении всего времени своей службы в отряде № 731 **Кавасима** принимал личное участие в массовом умерщвлении заключенных во внутренней тюрьме при отряде во время преступных опытов по заражению их бактериями тяжелых инфекционных болезней.

3. **Нарасава Томо** занимал должность начальника отделения производственного отдела отряда № 731. Он был одним из активных организаторов работы по созданию бактериологического оружия и участником подготовки бактериологической войны.

В 1940 и 1942 г.г. **Нарасава** участвовал в организации экспедиций по распространению эпидемии среди мирного населения Китая.

Нарасава неоднократно лично участвовал в опытах по применению бактериологического оружия, в результате которых истреблялись заключенные китайские и советские граждане.

4. **Надзичуна Рюдзи** еще с 1931 года был сторонником применения бактериологического оружия. Являясь в 1936 году начальником отдела военно-санитарного управления военного министерства Японии, он способствовал созданию и комплектованию специального бактериологического формирования, во главе которого по его представлению был поставлен полковник, а впоследствии генерал **Иси**.

С 1939 года **Надзичуна** был назначен начальником санитарного управления Квантунской армии и осуществлял непосредственное руководство деятельностью отряда № 731, снабжая его всем необходи-

мым для производства бактериологического оружия.

Надзичуна систематически посещал отряд № 731, был полностью в курсе всей его деятельности, знал о злодейских преступных действиях, совершаемых при производстве экспериментов по заражению людей при помощи бактерий, и одобрял эти злодеяния.

5. **Ниси Тосихидэ** с января 1943 года по день капитуляции Японии занимал должность начальника филиала № 673 отряда № 731 в гор. Сунью и лично активно участвовал в изготовлении бактериологического оружия.

Будучи по совместительству начальником 5-го отдела отряда № 731, **Ниси** подготавливал кадры специалистов по ведению бактериологической войны для специальных подразделений при армейских частях.

Он лично участвовал в убийствах заключенных китайских и советских граждан путем заражения их при помощи бактерий остро-инфекционными болезнями.

В целях сокрытия преступной деятельности филиала и отряда № 731 **Ниси** в 1945 году при приближении советских войск к гор. Сунью приказал сечь все помещения филиала, оборудование и документы, что и было выполнено.

6. **Оноуэ Масасэ**, являясь начальником филиала № 643 отряда № 731 в г. Хай-лине, занимался изысканиями новых видов бактериологического оружия и подготовкой материалов для отряда № 731.

Под его руководством готовились кадры специалистов по бактериологической войне.

Оноуэ знал о массовых умерщвлениях заключенных в отряде № 731 в своей работе способствовал этим тягчайшим преступлениям.

13 августа 1945 года, в целях сокрытия следов преступной деятельности филиала, **Оноуэ** лично сжег все здания филиала, записные материалы и документы.

7. **Сато Сюндзи** с 1941 года являлся начальником бактериологического отряда в гор. Кантоне, имевшего условное наименование «Нами», а в 1943 году был назначен начальником аналогичного отряда «Эй» в гор. Нанкин. Возглавляя эти отряды, **Сато** принимал участие в создании бактериологического оружия и подготовке бактериологической войны.

Будучи впоследствии начальником санитарной службы 5-й армии, входившей в состав Квантунской армии, **Сато** руководил филиалом № 643 отряда № 731 и, будучи осведомлен о преступном характере деятельности отряда и филиала, оказывал им содействие в работе по производству бактериологического оружия.

8. **Танахаси Танацу**, будучи начальником ветеринарной службы Квантунской армии, являлся одним из организаторов производства бактериологического оружия, осуществлял непосредственное руководство преступной деятельностью отряда № 100 и несет ответственность за проведение бесчеловечных опытов по заражению заключенных бактериями острых инфекционных болезней.

9. **Хиразанура Дэнсану**, являясь сотрудником отряда № 100, лично вел исследования в области выработки и применения бактериологического оружия.

Он неоднократно принимал участие в специальной разведке на границах Советского Союза в целях изыскания наиболее эффективных способов бактериологического нападения на СССР и при этом производил ограждение воюемых, в частности в районе Трехречья.

10. **Митомо Надуо**, сотрудник отряда № 100, принимал непосредственное участие в изготовлении бактериологического оружия и лично испытывал действие бактерий на живых людях, умерщвляя их этим мучительным способом.

Митомо являлся участником бактериологических диверсий против СССР в районе Трехречья.

11. **Ничицу Норимичу**, санитар-практикант, работавший в лаборатории филиала № 643 отряда № 731, принимал непосредственное участие в работах по изысканию новых видов бактериологического оружия и культивированию бактерий брюшного тифа и дизентерии. В 1945 г. **Ничицу** прошел специальную подготовку на курсах, готовивших кадры для ведения бактериологической войны.

12. **Нурусима Юдзи**, работавший лаборантом филиала отряда № 731 и имея специальную подготовку, принимал участие в культивировании бактерий холеры, сыпного тифа и других инфекционных болезней и в испытаниях бактериологических снарядов.

На основании изложенного Военный Трибунал округа признал виновность всех перечисленных подсудимых в совершении преступлений, предусмотренных ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года, доказанной п. руководствуясь ст. ст. 319 и 320 Уголовно-Процессуального Кодекса РСФСР, с учетом степени виновности каждого подсудимого, приговори:

Ямада Отозоо на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года заключить в исправительно-трудовой лагерь сроком на двадцать пять лет.

Надзичуна Рюдзи на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года заключить в испра-

вительно-трудовой лагерь сроком на двадцать пять лет.

Танахаси Танацу на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 года заключить в исправительно-трудовой лагерь сроком на двадцать пять лет.

Кавасима Иносимэ на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. заключить в исправительно-трудовой лагерь сроком на двадцать пять лет.

Ниси Тосихидэ на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. заключить в исправительно-трудовой лагерь сроком на восемнадцать лет.

Нарасава Томо на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. заключить в исправительно-трудовой лагерь сроком на двадцать лет.

Оноуэ Масасэ на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. заключить в исправительно-трудовой лагерь сроком на двенадцать лет.

Сато Сюндзи на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. заключить в исправительно-трудовой лагерь сроком на двадцать лет.

Хиразанура Дэнсану на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. заключить в исправительно-трудовой лагерь сроком на десять лет.

Митомо Надуо на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. заключить в исправительно-трудовой лагерь сроком на пятнадцать лет.

Ничицу Норимичу на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. заключить в исправительно-трудовой лагерь сроком на два года.

Нурусима Юдзи на основании ст. 1-й Указа Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1943 г. заключить в исправительно-трудовой лагерь сроком на три года.

Приговор может быть обжалован в кассационном порядке в Военную Коллегию Верховного Суда СССР в течение 72 часов со дня вручения копии его осужденным.

Председательствующий **Д. ЧЕРТКОВ**.

Члены: полковник юстиции **М. ИЛЬНИЦКИЙ**, полковник юстиции **И. ВОРОБЬЕВ**.

КИТАЙСКАЯ ГАЗЕТА О СУДЕБНОМ ПРОЦЕССЕ ПО ДЕЛУ БЫВШИХ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ ЯПОНСКОЙ АРМИИ

ПЕКИН, 30 декабря. (ТАСС). Как передает агентство Синхуа, пекинская газета «Жюньшижао» публикует статью, посвященную судебному процессу по делу бывших военнослужащих японской армии, обвиняемых в подготовке и применении бактериологического оружия во время второй мировой войны.

«Этот суд, — пишет газета, — является мероприятием, направленным на защиту Дальнего Востока и на обеспечении прочного мира во всем мире. Мы, китайский народ, переживший 8 тяжелых лет войны с японцами, одобряем этот справедливый акт со стороны нашего великого дружественного соседа — Советского Союза. Мы требуем, чтобы фашистские военные преступники были сурово наказаны».

Далее газета пишет, что, как выяснилось на суде, японские захватчики создали огромную силу для ведения бактериологической войны в Китае. Много беззастенчивых китайских и советских людей погибло, когда эти преступники использовали их вместо морских свинок при производстве и испытании действия смертоносных микробов. Множество китайцев из гражданского населения умерло после того, как японцы распространяли эти микробы в Южном и Центральном Китае. Японские захватчики создали также базы по использованию своего бактериологического оружия в районах Маньчжурии, Гримальчи и в Советском Союзе. Именно микробы, распространявшиеся с этих баз, вызвали эпидемию чумы и унесли много человеческих жизней в Маньчжурии после окончания антияпонской войны.

Этот суд над военными преступниками, руководящими советским Военным трибуналом, является выражением дружбы советского народа по отношению к китайскому народу. Этот суд «служит предостережением англо-американским поджигателям войны, пытающимся применить бактериологическое оружие и поставить под угрозу мир на Дальнем Востоке и во всем мире».

Агентство Телепресс о похищении австрийского гражданина американской контрразведкой

ПРАГА, 29 декабря. Корреспондент агентства Телепресс передает из Вены: Австрийская газета «Эстеррейхше фольксштамме» поместила заметку о том, как американская контрразведка «Си-Ай-Си» 9 месяцев тому назад похитила молодого коммуниста и с тех пор держит его в заточении. Это — Макс Байр, 32-летний коммунист, продавший все свое имущество для того, чтобы оплатить проезд в Испанию, где он сражался в рядах интернациональной бригады против фашистов Франко, и продолжавший с оружием в руках бороться против фашизма во время второй мировой войны в австрийском батальоне свободы, который действовал на территории Югославии. После поражения Гитлера Байр вернулся домой в чине майора и продолжал свою политическую деятельность в рядах Австрийской коммунистической партии. Когда 9 месяцев тому назад он не вернулся от своего брата из Инсбрука, его родственники, опасаясь самого худшего, немедленно обратились в власти с просьбой разыскать похищенного борца за свободу.

Теперь Байру удалось тайно передать из своего плена письмо, в котором он сообщает семье о своем местонахождении. Из письма следует, что Байр является пленником «Си-Ай-Си» и числится под именем Иозефа Майера в альпбургской тюрьме, в одиночной камере № 22. Американцы, которые, используя грубую силу, пытались завербовать Байра в качестве своего шпиона, зашли так далеко, что даже переименовали его имя, и поэтому Байр официально не числится у них. Американские агенты пытаются заставить Байра бороться против честных коммунистов в Югославии. Австрийская демократическая общественность требует, чтобы министр внутренних дел ответил, не с его ли согласия иностранная держава похищает на австрийской территории граждан и что он, министр внутренних дел суверенного государства, предпринимает в связи с этим.

Агентство Телепресс о вербовке бывших эсэсовцев в югославские гестапо

ПРАГА, 29 декабря. Корреспондент агентства Телепресс передает из Берлина: Югославская военная миссия во Франкфурте-на-Майне и в Гамбурге занимается вербовкой бывших эсэсовцев и солдат гитлеровской армии на службу в югославские гестапо Равновича. По имеющимся сведениям, уже около 500 немецких фашистских наемников служат у Тито.

Типичный пример из деятельности в Югославии дается в письме бывшего унтерштурмбаннера СС Ганса Литера из Дюссельдорфа своей «приятельнице» Хельге Шефер (зарегистрированной проститутке): «...Мне очень нравится моя служба. Как я уже говорил тебе раньше, Югославия не является для меня незнакомой страной. С 1944 года здесь произошло немало перемен. В нашем отряде 10 немцев, причем только трое из них не являются бывшими эсэсовцами, а служили в обычных войсках. Несколько дней тому назад нас в четвертый раз поздравляли в одну и ту же церковь для того, чтобы исправить мозги этим тугоголовым крестьянам...»

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ (Начало спектаклей: днем — в 12 ч., веч. — в 8 ч.)

ГОС. ВОЛШЬОН Т-Р — днем — Юнен-Горбунов; веч. — Кален.
ФИЛИАЛ ВОЛШЬОН Т-РА — днем — Продажная невеста; веч. — Копелля.
МХАТ СССР им. ГОРЬКОГО — днем — Синяя птица; веч. — Последняя мекка.
ФИЛИАЛ МХАТ — днем — Идеальный муж; веч. — Нина Голован.
ГОС. МАЛЫН Т-Р — днем — Правда — хорошо, а счастье лучше; веч. — Ревизор.
ФИЛИАЛ МАЛОГО Т-РА — днем — Беспредельный; веч. — Тайная война.
Т-Р им. ЕВТ. БАХТАНОВА — днем — Сердце не камень; веч. — Любовь и юриспруденция.
Т-Р им. ЛЕВЬСКОГО КОМОСОЛА — днем — Особняк в переулке; веч. — Так и будет.

НОВОГОДНЕЕ ГАДАНИЕ



В полночный час сошлась компания
Для новогоднего гадания.
Вот мистер Труман в зал вошел
Со всеми знатно Уола-стрита
И ноги положил на стол —
На верноподданного Тито.
Сюда пришли из дальних стран
Маринетка Аденауэр
И Франко, сумрачный тиран,
По Гитлеру носящий траур.
Проводят долгие часы
Они пред зеркалом овалным...
Но чья прическа, чьи усы
Отражены в стекле зеркальном?
Чей это вытянутый нос,
На калов похожий утконоса?
Чья прядка острая волос
На левый глаз ложится косо?

При свете новогодних свеч
Из гроба Гитлер держит речь.
Он говорит печально: «Зрители!
Из пресмыкающей я пришел,
Стремился я к всемирной власти,
Но трех аршин не приобрел!»
Перед злобещею галашкой
Два англичанина стоят.
В американской разведке
Они оставили наряд.
Глядит галашка на ладони,
Но в «Аче-соник» поглядит.
«Вам не видать своих колоний!» —
Она британцам говорит.
Стоит француз полураздетый,
Впяря в будущее взор.

При нем остались лишь манжеты,
Портфель потерял и пробор.
Стоят почти у самой двери
В костюмах легких, как пловцы,
И Фогельхольм, и де-Гаспери,
И бенлюксы-близнецы.
Казненный Тодзоно — в обиде:
Мечтал он тоже о войне!
И говорит он Иоселе:
«Пожалуй, братец мой, ко мне!»
Сидят за бочкою спириты,
Вот повернулся всей спиной
К нам Черчилль, интриган маститый,
Вот — Брэлла, бредящий войной.
Вот Макартур, второй миклодо,
Бормочет что-то о войне...

И варуд над ними в вышине
Является дух из бездны ада.
В эфирном этом существе
Друзья узнали Форрестала
Со шпорно на пятке голый
И чайником на голове.
«Ах! — он сказал, — В году прошедшем
Промылся я первым сумасшедшим,
Теперь со мною заодно
Вы тоже прыгайте в окно!»
Уж близится начало года.
Но поджигатели войны
Умыло жутое прихлоло,
Предвзудейший тигристый полчи.
А честный люд земного шара
Стремится к мирному труду
И на любителей пожара
Надеет крепкую узду!
С. МАРШАК.